

尽管 VAR 为裁判提供了更多依据，但 AI 无法决定的一件事是：**球员的意图。**
如果球员的手碰到球，它就会告诉裁判球被碰到了，但它可能无法确定是否有意为之。

本场比赛裁判和 VAR 直接参与和干涉了全场比赛的 4 个进球，其中吹掉了整整 3 个，并且又送出了 1 个点球。

丹麦队后卫安德森本来是已经在第 49 分钟破门进球了，裁判过来吹罚无效，VAR 回放之后显示他越位，但其实这个球他顶多就是越位了一个脚指甲的距离，甚至可能都还没有这么多。戏剧性的是 3 分钟后，安德森又因为手球被判点球。当时裁判根本就没判，在德国队疯狂抗议之下，裁判去看 VAR 回放，然后波形图显示好像确实是蹭到指尖了，又给德国队补了一个点球。

被 VAR 折磨得欲哭无泪的还有比利时队的前锋卢卡库，他在本届欧洲杯打入 3 球全部被 VAR 取消。上届欧洲杯小组赛面对芬兰，卢卡库的进球也曾被 VAR 介入所取消，他也就此成为了在欧洲杯这项赛事中被 VAR 取消进球数量最多的球员。小组赛第二轮比利时对阵罗马尼亚，卢卡库被吹掉的一粒进球从 VAR 回放来看，仅仅越位了一个脚尖，应该可以精确到毫米级别，就是球迷常说的“体毛越位”。

在本届欧洲杯上，旧技术需要 70 秒的越位判定，而 AI 只需要不到 30 秒。融入更为先进的人工智能技术和采用定位追踪芯片的 VAR 高科技，在欧洲杯上的确帮助裁判更快更准确地做出越位判罚，但为比赛做出巨大贡献的同时，显然也因为它的毫米级的判罚带来巨大争议。

热刺主教练波斯特科格鲁就认为，足球已变为法医学，事事都要精确到毫厘。而阿森纳名宿赖特则是直接表示，本人作为一个曾经的前锋球员，永远无法接受这样的越位判罚。我无法理解，当一名后卫和一名前锋面对同一方向时，会出现这种毫米级别的越位判罚。

丹麦队门将卡斯帕·舒梅切尔赛后在社交媒体上写道：“这让人感到失望，因为我们的信念、希望和意志远不止于此。”他对丹麦队被判有争议的点球感到不满，并感叹：“现在进球了也不会马上庆祝，而是转过身来看 VAR，足球已经变成了这个样子。”

有的球迷认为，VAR 技术确保了比赛的公正性，减少了误判，提高了比赛的准确性，是足球运动进步的体现。然而，也



那种激情四射、一气呵成的进球瞬间，是不是也被 VAR 的“慢动作回放”给冲淡了？

有观点认为，VAR 的使用破坏了足球比赛的流畅性和观赏性，VAR 的频繁介入让比赛失去了悬念和戏剧性。

确实，当 VAR 成为比赛的主角，足球的魅力是不是也跟着消失了？那种激情四射、一气呵成的进球瞬间，是不是也被 VAR 的“慢动作回放”给冲淡了？

深圳新鹏城足球队主教练赫苏斯·塔托认为，VAR 能够帮助比赛，使得比赛能够更加公平，同时也是纠正人类裁判犯下错误的一个工具。但是 VAR 作为一个工具也是需要改善，主要是在对比赛节奏影响方面。

资深媒体人王海东表示，VAR 的出现确实让足球比赛的精彩程度有了相当大的损失。从此，1966 年世界杯决赛的门线疑案，1986 年世界杯马拉多纳的上帝之手，这些传奇或千古谜团都不会再出现，从这一点上讲，他觉得是非常遗憾的。但他也认为体育运动在精彩之上，还有一个更重要的标准——公正公平。这也是体育运动之于人类社会，最大的价值所在。

前不久，英超就是否取消 VAR 进行了投票表决，结果二十支球队中的十九支选择了继续保留 VAR。必须承认，VAR 提升了判罚的准确度和客观性。

也有专家建议：“VAR 应该只用于纠正明显的错误判罚，而不是去寻找每一个微小的违规。”足球，也许需要保留一些不确定性和人性化。毕竟，足球不是做数学题，它的魅力就在于它的不完美。✎